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EPREUVE N° 3 : options (durée 3 heures - coefficient 5)
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sur sa copie

L’utilisation d’une calculatrice est autorisée
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MINISTERE DE L'EGONOMIE
DELINDUSTRIE ET DU NUMERIQUE




OPTION A : Econométrie et statistiques

Exercice 1 : Analyse des dépenses des ménages a partir des dépenses
en carte de crédit

On dispose des données suivantes : Dep les dépenses mensuelles effectuées avee
la carte de crédit en euros, Age I’dge de I’individu, Prop une variable indicatrice qui
prend la valeur 1 lorsque I’individu est propriétaire de son logement et 0 sinon, Rev le
log du revenu mensuel de I’individu et Rev2 le carré du log du revenu mensuel

Les résultats de |’ estimation par moindres carrés ordinaires sont donnés ci-dessous :

Tablean 1

Coefficient FEecart-type tde student
Age -3.081815  5.514717 -0.56
Prop 27.94091 8292232 0.34
Rev 234.347 80.36595 2.92
Rev2 -14.99685  7.469337 -2.01
constante -237.1455 199.3517 -1L19
Obs. 72 ’
F(4,57) 5.39

Somme des cairés de résidus  5432551.98

1. Tester si le modéle est globalement significatif,

2. Calculer le coefficient de détermination du modéle.

3. Déterminer Pintervalle de confiance (3 95%) pour le coefficient associé 4 la
variable Prop et donner en une interprétation.

4. Quelles sont les variables significatives dans ce modéle ? Commenter littéraire-
ment les résultats.

5. Effectuer une prévision du montant des dépenses pour un individu de 35 ans
locataire de son logement et ayant un revenu mensuel de 1 500 euros,

6. Pour I’individu décrit dans la question précédente, caleunler Iélasticité des dé-
penses par rapport au revenu.

7. On cherche A tester : Hy : Srev + 20Revz = 1.

(a) Ce test peut étre effectué 4 I'aide de ’estimation de deux modéles : un mo-
déle général et un modgle contraint. Donner I’expression de ces deux mo-
déles et suggérer la méthode (statistique de test, régle de décision) qui per-
mettrait de réaliser le test voulu.

(b) On peut aussi effectuer directement le test des contraintes linéaires voulues
4 partir de la seule estimation du modéle non contraint, Les résultats sont
présentés ci-dessous :




-HD : ﬁReu + 2511&’02 =1

F(1,67y=9.44 et Prob>F=0.0031

Donner la formule qui a permis de calculer B(1,47) et conclure sur {a perti-
nence de Phypothése préconisée,

8. De maniére générale, qu’est-ce qui pourrait remettre en cause la robustesse des
résultats de la régression présentée dang le Tableau 1? Quelle(s) solution(s)
préconiseriez-vous ?

9. Expliquer en détails comment vous vous y prendriez pour tester la stabilité des
coefficients entre les groupes des propriétaires et des locataires (régressions
effectuées, statistique de test, régle de déeisions, hypothése(s) sous-jacente(s),
ete).

Exercice 2 : Défaillances d’entreprises

Une société souhaite construire un modéle de scoring sur les défaillances d’entre-
prises, Pour ce faire, on dispose pour 200 entreprises de données portant sur leur bilan
un an avant : 44% d’enire elles ont éié mises en faillites |

1. Proposer une modélisation économétrique permettant de savoir si 1a faillite d*une
entreprise (Y D) peut &tre relide aux autres variables présentées ci-dessous, Vous
donnerez ’expression de la probabilité qu*une entreprise fasse faillite en fonc-
tion de ces divers facteurs ainsi que I’expression de la probabilité que I’entre-
prise ne fasse pas faillite,

— ¥ D : variable binaire valant 1 en cas de faillite et 0 sinon
~- GEMPL : Taux de croissance annuel des effectifs

— OPITA : Excédent Brut d’Exploitation sur Actif Total
— TDTA : Ratio dette sur actif total

— FDTA : Ratio du fonds de roulement sur I’actif total

—— RSV : Ratio Stock sur Ventes

2. Ecrire Ia fonction de vraisemblance de ce modéle associée & I’échantillon de
200 observations.

3. Les résultats de ’estimation du modéle approprié par maximum de vraisem-
blance, en supposant que les termes d’erreurs suivent une loi normale, sont re-
portés dans le Tableau 2.

(a) Interpréter littérairement les résultats.

(b) Evaluer les risques de faillite d*une entreprise pour laquelle GEMPL =
0.1, OPITA=0.6,TDTA =04, FDTA =0, RSV = 0.2. En fonction
de [a prévision obtenue et de sa robustesse, quelles seraient vos recomman-
dations pour le dirigeant de cette entreprise ?

(¢) Calculer Peffet marginal de la variable T'D'TA pour cette entreprise et in-
terpréter.




Tableau 2

Coefficient tde student

GEMPL -6.7003 -1.68
OFPITA -5.6198 -0.74
TDTA 6.1754 3.93
FDOTA -2.7423 -1.59
RSV 0.5122 1.62
Constante -4,2952 -3.20

(d} Donner la formule qui permettrait de calculer I’élasticité de la probabilité de
défaillance de I’entreprise par rapport au ratio dette sur actif total {T DT A).
[On ne vous demande pas d’effectuer les calculs].

Exercice 3 : Marché du boeuf en France

On cherche 4 étudier le marché du boeuf en France afin de faire des prévisions a
partir des données annuelles sur la période 1961-1998, Selon la théorie économique, ce
marché peut &tre caractérisé par les équations de comportements et ’équation comp-
table traduisant ]’équilibre de marché suivantes :

gt = ogtorpe1+oaspia+ospea + eagi—1 +oswe gy -+ as D74 4 ufl)
Ci = Bo+P1C 1+ Bapby + Bapmy + Bary + upe (2)
Pt = Yo+ 7110 + U 3
By = 8p+8150-1+ua @
g = Ci+ DB+ (51— 51) &)

oll les termes u représentent les termes d’erreur. L'équation (1) caractérise I’équation
d’offre. g; mesure la quantité offerte 'année ¢, p, ; (i = 1,2, 3) représente le prix de
production du boeufen £--4, w1 représente le prix des aliments du bétail I"année £—1,
D74 est une variable indicatrice qui permet de prendre en compte le boycott du“veau
atx hormones” par les consommateurs durant ’année 1973, cet effet ayant eu un impact
sur la production I’année suivante. L’équation (2) correspond & 1’équation de consom-
mation : phy définit le prix de la viande de boeuf, pm, le prix de la viande de mouton et
¢ une mesure du revenu disponible des ménages. .’ équation (3) est I’équation de marge
qui définit le prix  la consommation de la viande bovine {p;) comme une fonetion du
prix 4 la production (p,). L’équation (4) correspond 4 [*équation du solde du commerce
extérieur. Ce solde B; dépend du niveau des stocks de 1*année précédente, noté s;_;.La
dernitre équation déerit le fonctionnement du marché et correspond 4 I’ équation d*équi-
libre, ¢’est-a-dire I’égalité comptable entre 'offte et la demande (égale 4 la somme de
la consommation, du solde du commerce extérienr et 4 la variation de stocks).

Les variables endogénes de ce systéme sont (%, gy, pby, pi et By.




1. Ecrire [a forme structurelle associée 4 ce systéme.
. Les conditions d’ordre sont-elles vérifides ? Que pouvez-vous en conclure ?

. Pourquoi I'équation d”offre (1) et ’équation liée au solde du commerce extérienr
{4) peuvent étre estimées par MCO, sous réserve que les termes d’erreurs aient
les bonnes propriétés usuelles et pas les autres ?

. On pent suspecter que I’hypothése de non-corréfation des erreurs ne soit pas
vérifiée dans I’ équation d’offre lors de Iestimation par MCO.

(a) Définir le probléme d’autocorrélation des erreurs et ses conséquences.

(b) Pourquoi est-ce un probléme potentiel dans notre équation d’offre ?

(c) Est-ce que le test de Durbin-Watson permettrait de tester [a validité de cette
hypothése pour notre équation d’offie 7 Justifiez,

. Pour les auires équations, quelle méthode d’estimation 2 information limitée
recommanderiez-vous 7 Pourquoi 7 Expliquez en détails cette méthode.,

. Les résultats de 1’estimation de 1'équation de I'offie et du solde du commerce
extérieur par MCO et celle des autres équations par la technique 2 information
limitée appropriée sont présentés ci-dessous,

{a) Commenter et interpréter littérairement les résultats.

{(b) Selon vous, peut-on se servir de ce systéme d’équations pour faire des pré-
visions sur les quantités consommées et le prix de la viande de boeuf en
20207

Zquation dfoffra : Fquatien (1)
variaple expliquée & q

N o= 3%
RArssusrede0, 7647

q 1 toal-  Ecazbutven T-5ta P>t
BiE-1) | -.748 5,900 -b.131 0.69¢
Bft-2) | 13.422 £.997 2.276 b.032
Bt-31 | -8.37% 3.182 -2.215 b.03¢
afe~x1 | L7358 §.267 4,394 0.060
yir=3) 1 -2,329 5. 831 =0.871 4,373
B g 24%.063 53,727 2.71s8 6,022
sonstanta | . 385,862 243,12 1.5671 G.125

Xquation de gonsocmmation ; Equakian (2)
Varlzblie expliguée ; C

H= 32

Bosouared=0b. 6851

c ot Coaf.  Ecartotsps  Ensear  E>it]

eh | =18.184 4,893 -1.430 0.3%2

ea | 11,369 4.677 2.430 ¢.021

=z |k 0.0233 G.08L 2.153 &.040
git-1] | 0.760 4.125 £.087 0.060
conatante | «1,537 10.750 -0.143 0.867

Fquation de marge : Equatlien {3)
varlable expiiquée : ph

B o= 32
Rosquazed-0.3584
gh I Coef, Ecart~tyne T~Btat Eritl
R | 0.084 a.0:7 3,142 0.003
___&constante | 0. 5E9 b.0%2 41.783 0.0a8

n




Equation du sglde du

Variable expliquée : B

N oe 32

Reggaared=0, 3566

axtériesr : Equation (1)

B 1 gggg. Egart-tyne Tubtat -3 R
sft~111 0.583 0.124 4.789 0.060¢
censtante | 38,102 13.155 2.8%6 4.067
Loi de Student
rﬂ
ddi. o | 0.10 005 0025 0.01 0.005
1 3078 6314 12706 31.82F 63657
2 1886 2920 4303 6965 9925
3 1.638 2353 3.182 4541 5841
4 1533 2132 2776 3747 4604
5 1476 2015 2571 3365 4032
-] 1440 1943 2447 3143 3707
7 1415 1895 2365 2598 3499
8 1397 1860 2306 289% 3355
9 1383 1833 2262 2821 3250
10 1372 1812 2228 2764 3.169
11 1363 1796 2201 2718 3.106
12 1356 1782 2179 2686 3,055
13 1350 1771 2160 2650 3.012
14 1345 1761 2145 2624 2977
15 1341 1753 2131 2602 2947
16 1337 1746 2120 2583 2921
17 1333 1740 2110 2567 2898
18 1330 1734 2101 2552 2878
19 1328 1729 2093 2539 2861
20 1325 1725 2086 2528 2845
21 1323 1721 2080 2518 2831
22 1321 1717 2074 2508 2819
23 1319 1714 2069 2500 2807
24 1318 1711 2064 2492 2797
25 1316 17708 2060 2485 2787
26 1315 1706 2056 2479 279719
27 1314 1703 2052 2473 277
28 1313 1700 2048 2467 2763
29 131F 1.699 2045 2462 275
oo 1282 1645 1960 2326 257




Loi de Fisher : o« = 0.05

A

Degrés de liberté du numérateur : 1y

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1 | 16145 19950 21571 22458 2306 23395 23677 23888 24054

2 | 1851 1900 1946 1925 1930 1933 1935 1937 1938

3 1 1013 955 928 942 901 894 889 885 831

41 770 694 659 639 626 616 609 604 600

51 661 579 541 519 505 495 488 482 477

6 | 599 514 476 453 439 428 421 415 410

7| 559 474 435 412 397 387 379 373 368

8 | 532 446 407 384 369 358 350 344 330

9 | 512 426 38 363 348 337 329 323 3.8

10 49 410 371 348 333 322 314 307 302

£ 1| 484 398 359 336 320 309 301 295 290
5 121 475 389 349 326 311 300 291 285 280
£ 13 467 381 341 318 303 292 28 277 271
£ 4| 460 374 334 301 296 285 276 270 265
B 15| 454 368 320 306 2% 27 27 264 259
£ 16| 449 363 324 301 285 274 266 259 254
g 17| 445 359 320 296 281 270 261 255 249
e I8 | 441 355 316 293 277 266 258 251 246
2 19 438 352 313 290 274 263 254 248 242
5 201 435 349 300 287 271 260 251 245 239
S 21| 432 347 307 284 268 257 249 242 237
B 22| 430 344 305 282 266 255 246 240 234
& 23| 428 342 303 280 264 253 244 237 232
24| 426 340 301 278 262 251 242 236 230
25 | 424 339 299 276 260 249 240 234 228
26 | 423 337 298 274 259 247 239 232 227
27 | 421 335 296 273 257 246 237 231 225

28 | 420 334 205 271 256 245 236 229 224
20 418 333 293 270 255 243 235 228 222
30 | 417 332 292 269 253 242 233 227 221
40 | 408 323 284 261 245 234 225 218 212
60 | 400 315 276 253 237 225 217 210 204
120 392 307 %68 245 229 218 209 202 196
co | 384 300 260 237 221 210 200 194 188




OPTION B : Droit des affaires

Les régles et principes garantissant la liberté du commerce et de I’industrie en France

OPTION C : Droit public et communautaire

Inflation normative et séeurité juridique




